



# 2023上海市青少年校园足球精英赛启动



记者 刘春霞 文 吴恺 图  
来自全市16个区的125支球队、2794名运动员将在为期一个月的时间内展开384场激烈角逐!5月12日下午,由上海市教委、市体

育局主办,上海市闵行中学承办的“中国人寿杯·2023上海市青少年校园足球精英赛暨校园足球联盟杯赛(男子组)”开幕,揭幕战在东道主闵行区代表队与虹口区代表队高

中组之间上演,最终闵行区代表队以6:1获得首场比赛的胜利。

作为上海市青少年校园足球“四纵四横”竞赛体系重要的组成部分,“精英赛”依托区青少年校园足球精英训练营组织体系,选拔区域校园足球精英运动队组队报名参赛,这既是全区在校园普及和教学基础的集中展现,也是其足球科学化训练和竞赛实力的全面检阅。本次“联盟杯赛”设有U9、U11、U13、U15和高中组男、女共10个组别,共有来自全市16个区的125支球队,2794名运动员参加,将在为期一个月的时间内展开384场激烈角逐。

作为揭幕战东道主,闵行区教育局长何美龙介绍说,近年来,闵行区在校园足球工作方面,足球运动“双线”并行,“全学段”一条龙培养足球后备人才收获了显著的成果。从“普及”而言,区域内有93所学校普及足球教学,校园足球活动人口达

102276人,区级赛事每年近800场。从“提高”而言,闵行校园足球多次获得市学生运动会冠军、市十项系列赛冠军、市校园足球联赛(U13、U15)冠军等几十个市级以上的冠军;向上海申花输送了95/96梯队,向上海海港输送了97/98、99/00、01/02、03、04梯队。后续闵行区将进一步充分挖掘足球运动的育人价值,让足球成为伴随闵行学子全学段成长的朋友,足球运动在闵行的校园里遍地开花。

校园足球是中国足球事业发展的基石,是中国学校体育改革发展的探路工程,是新时代体教融合全面育人的重要举措。作为全国青少年校园足球综合改革试验区,上海在体教深度融合的背景下,构建完善的青少年校园足球人才培养体系,全面贯彻落实学校体育“立德树人”的根本任务和校园足球精英人才培养的协调发展。

## “大思政课”试点学校实践教育基地发布

记者 刘昕璐  
为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述,为全国思政课改革创新提供新的“上海方案”,上海市“大思政课”建设整体试验区“上海师范大学-徐汇区”推进会近日在沪举行。

自全市启动“三全育人”综合改革试点工作以来,上海师范大学-徐汇区积极推进大中小幼思政课一体化示范区建设,以建好思政课为核心,以带好教师队伍为关键,打造区域大中小幼思政课一体化建设联盟。此次项目的启动,标志着上海师范大学-徐汇片区推进大中小学思想政治教育一体化建设进入了新的阶段。

在《中国底色徐汇印记》视频之后,推进会会对《上海市“大思政课”建设整体试验区上海师范大学-徐汇区实施方案》进行了介绍。方案明确,通过发挥区域资源优势,整合挖掘区域育人元素,打造优质课程资源、孵化特色育人品牌、培养优秀师资力量,创新协同运行机制,构建形成德育要素融通一体、各学段有机衔接、学校家庭社会协同联动的“大思政课”育人共同体。

其中,“强师计划”将作为“大思政课”建设整体试验区的重点项目。上师大马克思主义学院院长张志丹重点介绍了以“提质-厚基-铸魂-强师-筑台”五大计划为重点,推进“大思政课”建设整体试验区建设课程共建、基地共育、资源共享、师资共培和平台共创的工作思路和主要做法。同时,和徐汇教育学院院长浦正权联合签署了整体试验区“强师计划”重点项目,即制定小学道德与法治课程教师专职化培养方案,实施小学专职思政课教师“先锋队”共培,助力提升区域内小学思政课教师队伍的专业化水平。

推进会还发布了“大思政课”建设20所整体试验区试点学校、整体试验区首批30个实践教学基地,聘任了11名整体试验区专家。



## 百名劳模模范事迹发布 劳模工作室学校进一步扩容



记者 刘昕璐  
为深入学习贯彻党的二十大精神,推动完善覆盖大中小全学段劳模精神教育工作体系,进一步弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神,培育时代新人,“第三届上海市学生劳动教育宣传周”期间,上海市大中小学劳模工匠进校园推进会在上海第二工业大学召开。

2021年起,市教育系统关心下一代工作委员会和市劳模协会工会管理学院劳模学员分会联合开展“百名劳模进校园与学生结对教育活动”。结对中,由110位劳模组成17个结对小组,对应17所劳模工作室学校。每个结对小组由6位劳模组成,其中包括徐虎工作团成员、吴尔愉讲师团成员和陶依嘉公益团成员。这两年来,“百名劳模进校园”共举行报告讲座、主题班会和

访谈交流等结对活动52次,参与劳模199人次,参与师生超过5.5万人次。

为了让更多的学校和学生受益于“百名劳模进校园”,市教育系统关工委、市校外联办公室和市劳模协会工会管理学院劳模学员分会决定把“百名劳模进校园”劳模工作室学校,扩大到黄浦、静安、长宁和虹口四个区的所有中小学劳动教育特色学校。

大会举行的主题为“劳模精神、劳动精神、工匠精神进校园新探索”的圆桌论坛,交流探讨了在党的二十大精神指引下,“百名劳模进校园”活动不断深化拓展,创新大中小学德育一体化的新格局,探索劳模精神、工匠精神、劳动精神与学校课程有机融合的新模式。

大会还启动了百名劳模模范事迹线上发布。百名劳模模范事迹将在易班网和博雅网同时上线,让更多学校和广大师生进一步了解劳模们的模范事迹,也便于进一步用好劳模们宝贵的教育资源。下一步,市教委、市教育系统关工委和市校外联办还将印发《关于推进上海市“百名劳模进校园”活动规范化和制度化建设》。